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СТАНОВЛЕННЯ ШКІЛЬНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ В РАДЯНСЬКІ РОКИ 
Лукомська О.І., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Нестабільна економічна ситуація в Україні сьогодні пов’язана не тільки з військово-політичними подіями, які 

безумовно негативно відображаються на економічному стані країни, але й з несвідомою поведінкою економічно 
неграмотного споживача. Реформування економічних сфер не дасть позитивного результату при відсутності 
економічного розуміння населенням необхідності цих змін. Тому розбудова громадянського суспільства, важливою 
умовою існування якого є наявність грамотного активного суб’єкта економічних відносин, неможлива без організації 
в масштабі всієї країни системного і комплексного впровадження економічного виховання і навчання в усіх формах і 
на всіх рівнях освітньої діяльності. Проте для уникнення помилок при розробці та здійсненні реформ, зокрема в 
освітній сфері, доцільно буде здійснити аналіз становлення шкільної економічної освіти.  

Історіографічний огляд проблеми показав, що вітчизняних та зарубіжних дослідників в основному цікавила 
проблема становлення шкільної освіти в цілому. Так, дослідженням шкільної освіти та її перебудовою в радянські 
часи займалися М. Гриценко, О. Завадська, В. Зільберштейн, П. Удовиченко, М. Фоменко та ін. Проблемами 
профілізації шкільної освіти в Україні займалися такі науковці як Н. Аніскіна, Н. Бескова, С. Волянська, Н.Шпак та 
ін. Але сьогодні в науковій літературі практично відсутні роботи щодо історичного розвитку та становлення 
економічної шкільної освіти, яка на сьогодні є однією з найпривабливіших для українських старшокласників та їх 
батьків.  

Аналіз вищезгаданих праць свідчить, що етап становлення економічної освіти за радянських часів тривав в 
Україні, яка на той час входила до складу СРСР, з 1917 р. до початку 90-х рр. ХХ ст. У цей період основна увага була 
приділена становленню та реформуванню шкільної освіти в залежності від побудови нового соціалістичного 
суспільства. У 1917 р. на ІІ Всеукраїнському вчительському з’їзді було прийнято резолюцію про загальну шкільну 
освіту протягом семи років навчання, а в 1918 р. відбувся І Всеросійський з’їзд працівників освіти, де 
обговорювалися питання профілізації навчання старшокласників. На початку 20-х років ХХ ст. уряд України 
відмовився від такої моделі освіти, натомість запропонував створення семирічних шкіл соціального виховання, 
випускники яких обов’язково мали закінчити професійну школу. Основи економіки вивчались поверхово під час 
опанування політграмоти, історії класової боротьби, географії України, Радянської Конституції, краєзнавства. Після 
доби НЕПу семирічні школи у містах трансформувались у фабрично-заводські семирічки, у селах – почали набирати 
сільськогосподарського спрямування. В 1927 р. навчальні програми із суспільствознавства, географії та 
культурознавства містили відомості з економіки. На цьому етапі економіка мала практичний характер, поєднувала в 
собі риси формальної і матеріальної освіти в контексті підготовки до професійної діяльності з урахуванням місця 
проживання (місто/село).  

У 1934 р. ЦК ВКП(б) та Рада Народних комісарів СРСР прийняла постанову «Про структуру початкової й 
середньої школи», якою передбачалось запровадження на всій території Радянського Союзу єдиного навчального 
плану та єдиних навчальних програм, що привело до уніфікації системи освіти та розриву зв’язків між єдиною 
школою та спеціалізованими ВНЗ. У цей період (30- 40 рр. ХХ ст.) економіка в школах не була запроваджена як 
окремий предмет, вивчалась у руслі інших дисциплін, таких як економічна географія СРСР та економічна географія 
капіталістичних країн.  У 1945-1950 рр. у школах вивчались питання економіки СРСР, країн народної демократії та 
капіталістичних країн у повоєнний період, структура народного господарства СРСР, принципи соціального 
розміщення виробництва тощо під час опанування таких дисциплін як Конституція СРСР, географія СРСР та УРСР.  

У 1957 р. Академія педагогічних наук РСФСР запропонувала провести експеримент, в якому передбачалось 
проведення диференціації за трьома напрямами: фізико-математичний і технічний, біолого-агрономічний, соціально-
економічний і гуманітарний. Тут було вперше виокремлено соціально-економічний напрям. Але слід зазначити, що в 
Україні наприкінці 60-х років ХХ ст. діяло більше півсотні шкіл з поглибленим вивченням окремих дисциплін, але 
економіка як самостійна дисципліна не була запроваджена в навчальний процес, хоча основною структурною 
частиною дисципліни «суспільствознавство» була політична економія.  

Аналіз публікацій, посібників для вчителів з економічної освіти свідчить про зміни в ставленні до змісту 
економічних знань у школі , починаючи з 1981 року. У 70-ті—80-ті роки з’явилася низка партійних та урядових 
постанов щодо поліпшення економічного виховання трудящих мас. Зокрема у 1983 р. було поставлено завдання 
протягом п’яти років здійснити тотальну підготовку та перепідготовку всього працюючого населення країни. Проте 
формальність, декларативність і, головне, відсутність реальної можливості впливати на господарювання в умовах 
надцентралізованої планової економіки зумовили низьку ефективність компаній за «економічний всеобуч». 

Свідченням активізації питання економічної просвіти серед населення є те, що в 1981 році вперше в 
державних документах чітко зазначалося, що зміст політехнічної підготовки повинен містити «…систему 
загальнонаукових, загальнотехнічних та організаційно-економічних знань …» [1]. Після рішення XXVI з'їзду КПРС, 
гаслом якого було «економіка повинна бути економною», вперше в документах Міністерства освіти, педагогічних 
конференціях працівників освіти ставиться питання про необхідність отримання учнями системи економічних знань. 

Слід зауважити, що в 1982 р. на рівні держави було оголошено „похід учнів загальноосвітніх шкіл за 
економію та ощадливість”, одним із завдань якого було „… підвищення рівня економічних знань учнів” [2]. Преса 
обговорювала різноманітні форми пропаганди економічних знань серед школярів: день економічних знань, 
конференції, семінари, вікторини, зустрічі з працівниками виробництва, екскурсії на виробництво, конкурс 
карикатури про безгосподарність та плакатів, творів на тему заощадження, оформлення тематичних куточків, шкільні 
клуби та гуртки економічних знань [1,2].  

Варто зазначити, що в публікаціях науковці (М. Горлач, І. Прокопенко, В. Розов та інш.) зауважували, що в 
науково-педагогічній літературі склалася дещо спрощена уява про економічні знання в структурі загальної середньої 
освіти. Автори це пояснюють так: відсутній аналіз об’єму економічних знань, необхідних для економічної культури 
особистості соціалістичного суспільства; не визначена роль та місце економічних знань у комплексі виховання 
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особистості нового типу; економічне виховання зводиться до пропаганди та засвоєння елементів економічних знань 
[1]. 

З середини 80-х років ідея формування економічних знань під впливом постанов значно активізувалась у 
пресі. У педагогічній літературі підкреслювалася думка, що необхідно навчати учнів практичній економіці для 
підготовки до нових методів господарювання: господарський розрахунок, самоврядування, самофінансування, 
самоокупність, колективний і сімейний підряд, плата за працю. 

Одним із шляхів застосування економічних знань у загальноосвітніх школах було введення факультативних 
занять за інтересами. Так, у школах було впроваджено програми факультативних курсів «Основи економіки 
промисловості», «Основи економіки сільського господарства», «Основи економіки важливих галузей народного 
господарства». Також вчителями розробляються авторські програми з факультативів, в які входять теми «Етикет 
ділової людини», «Основні поняття з економіки». 

Серед позитивних зрушень у середині 80-х науковці Л. Крупська, М. Горлач, О. Плахотник, І. Радіонова 
називають експериментальне впровадження дисципліни основи економіки, основи виробництва в закладах освіти 
різних типів (школи-комплекси, авторські школи, експериментальні майданчики та ін.), що забезпечувалося завдяки 
запровадженню варіативної частини навчального плану [1]. 

Наприкінці 80-х, коли ставилося питання засвоєння професійно-спрямованих форм економічної діяльності, 
реалізація економічних знань на заняттях із різних дисциплін поєднувалася з участю учнів у наукових конференціях, 
малої академії наук, гуртках, розробкою експонатів кабінетів, робота в лабораторіях, відвідування підприємств, 
промислових виставок, музеїв, архівів, написання наукових праць, захист робіт, в яких обов’язково вводилися 
питання з економіки. Це не було розповсюджено серед усіх шкіл, але саме така робота в закладах нового типу дала 
можливість цей досвід розповсюдити в 90-х, коли основи економіки вводять у навчальний план. 

Попри системні недоліки, притаманні тодішньому трактуванню економічної освіти і виховання народних мас, 
цей період відіграв певну роль в розвитку теорії та практики економічної підготовки населення, передусім школярів і 
учнівської молоді. Виник ряд наукових досліджень з питань організації економічної освіти та виховання. Для вищої і 
середньої школи були підготовлені посібники, визначені структура, зміст, система, форми та методи економічної 
освіти і виховання тощо. 

Незважаючи на подальший розвиток економічної освіти та проведення економічних реформ в Україні, рівень 
економічної підготовки її мешканців є вкрай незадовільним та неадекватним новим економічним реаліям. Оскільки 
країна не має і скоріш за все не матиме в найближчі роки можливості здійснити тотальну економічну перепідготовку 
працюючих, підвищення загального рівня економічної культури у близько- та середньостроковій перспективі 
вбачається лише через здійснення економічного виховання та освіти молоді і ,зокрема, через переосмислення владою 
важливості подальшої модернізації економічної освіти.    
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Робота менеджера в туристській індустрії представляється як виконання управлінських функцій в системі 

«людина - людина». Це накладає свій відбиток на вибір стилю керівництва туристською фірмою (організацією), 
оскільки туризм від інших систем управління відрізняється імовірнісним характером туристських явищ і процесів. 

В економічній літературі проблемі теорії та практики управління персоналом в цілому та основним формам 
управлінського впливу зокрема присвячено велика кількість наукових праць вітчизняних і закордонних вчених, 
зокрема, М. П. Мальської, В. К. Кіптенка, Т. І. Балановської, Й. С. Завадського, А. А. Корсакової, Л. І. Михайлової, Д. 
Мак-Грегора, А. Маслоу, Ф. Тейлора та інших. 

Відомий український географ – країнознавець, Кіптенко В. К. зазначає, що з проблемою лідерства і 
керівництва пов’язані різні стилі управлінської діяльності. Автор зазначає, що стиль керівництва – це відносно стійка 
система способів, методів і форм практичної діяльності менеджера; сукупність постійно застосовуваних методів 
керівництва, спрямованих на вирішення завдань управління [1, с. 177]. 

Можна стверджувати, що особливості взаємодії членів колективу з приводу прийняття й реалізації рішень 
формують стиль керівництва. Він обумовлюється особливостями розпоряджувально-владних взаємин у колективі, в 
залежності від співвідношення яких він може бути авторитарним, демократичним і анархічним. У таблиці 1 наведемо 
порівняльний аналіз авторитарного та демократичного стилів керівництва. 

Зазначимо окремо, що анархічний стиль керівництва має місце тоді, коли керівник самовідмежовується від 
процесу управління. Цей стиль може бути доречним у тому випадку, якщо колектив «доріс» у своєму розвитку до 
того, що може ефективно діяти на засадах самоуправління [3]. 

Менеджер туристичного підприємства (організації) є сполучною ланкою між організацією та її працівниками, 
її зовнішнім середовищем, між різними рівнями ієрархії організації. 

Сучасний менеджер, який управляє туристичною фірмою – інноваційний керівник, котрий повинен мати 
широкий світогляд і системне нестандартне мислення; розуміти внутрішній взаємозв'язок факторів, які діють на 
фірмі, та їх взаємодію із зовнішнім середовищем; мотивувати працівників на досягнення поставлених цілей, 
орієнтуючись у своїй управлінській діяльності насамперед на людину. 
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